

GACETA DE TENERIFE

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACION

Franqueo concertado.

REDACCIÓN Y ADMÓN.
 SAN FRANCISCO, 7

(Situación geográfica faro del muelle)
 Latitud N.: 28° 25' 30"
 Longitud: 10°, 2' 50" O de San Fernando

Jueves 22 de Junio de 1916

Distancia entre Cádiz y Sta. Cruz de Tenerife
 con error aproximado de media milla,
 según recorrido en navegación . . . 764 millas.
 Id. de faro á faro 688 Idem

TELEFONO
 NUM. 425

Impresionismo político

“Los farsantes”

La obra de Benavente, su última obra, henchida de anhelos patrióticos, ha destruido una ficción: la política, y ha puesto al descubierto otra: la de los intelectuales *per se*.

Dolidos de que «el liberalismo», que creyeron consistencias a los tópicos de «cultura y progreso», sufría los rudos golpes del genial escritor, la han emprendido desconsiderada y barbaramente con «La ciudad alegre y confiada». Alterando el cuadro de valores, creado sin formación de inventario, el autor de «Los intereses creados» ha desaparecido de la lista de la mentalidad, y es llevado y traído, para «en arribada forzosa» darnos el espectáculo de que se codee, merced a las jactancias de un intolerante—Fabian Vidal—con un «fenómeno coletudo», lugar que mejor cuadraría al *eximio crítico*.

Sólo eso le faltaba a la Patria: es vergüenza, es oprobio que denigra y envilece, a los bien hallados con tales sistemas, que a nombre de la intelectualidad se fulminen anatemas *excelsa*, contra los directores del mal nacional, contra aquellos que viril y proféticamente anuncian el fracaso, a que han de conducirnos, las ineptitudes de los gobernantes, el apasionamiento de esos filósofos de gabinete, y la corrupción de los compadrazgos políticos.

«España-1916», esa publicación sin alientos periodísticos y de enteca vitalidad; Araquistáin y Chevit, puestos en la picota del ridículo, por la incomparable gracia de El Mentidero; Pérez de Ayala, con sus distinguidos, y «El Liberal» recordando el espacio a la crítica de la obra de Benavente, para amplificar las reseñas de toros, constituyen el corro de los *farsantes*, que, abroquelados en el *pseudo-metafísico criterio* del señor Ortega y Gasset, están realizando una labor negativa, de ruindad hipócrita, más digna de asalariados senegaleses o cipayos, que de españoles dignos.

No se nos tildé de exagerados. Léanse a los que mentamos, y verán asombro, quienes unánimemente no han escuchado sino elogios de la labor literaria del inimitable escritor de los *Sobremesas* de «El Imparcial» que se dicen, con notorio desenfado, cosas como esta:

«Angelete... Benavente... Parece que les separa un abismo, y no hay tal cosa. Son hermanos espirituales».

Cuando eso se afirma, del autor de una obra eminentemente humana, en la que pueden discutirse, las doctrinas, los propósitos, y lo mismo el fondo que la técnica, pero sin que quepa contradecir que lejos de encastillarse en la *reacción*, es tendente al *socialismo*, páreseos, que a lo menos, a virtud de la imparcialidad, hemos de formular enérgica protesta, los que sin ser estanqueros de la libertad, monopolio de los señores de la acera de entrente, tenemos respeto para el sentido común, y temor a la mentira con alarmante frescura erigida en bandera por la comparsa de los intelectuales farsante.

GOBIERNO CIVIL

Sección de cuentas

Han sido aprobados los repartimientos vecinales formados por los Ayuntamientos de Breña alta y Breña-baja para hacer efectivos los arbitrios extraordinarios concedidos para el presente año de 1916.

Para que emita el informe correspondiente se han remitido a este Cabildo Insular las cuentas de corrección pública del partido judicial de la Villa de Icod, pertenecientes al pasado ejercicio de 1915.

DE MADRID

Los exploradores tinerfeños

(Dice «La Acción»)
 El Rey y los muchachos isleños

Nuestro redactor militar nos comunicó oportunamente que el Monarca, en su viaje a Balestros, hemos tenido ocasión a los exploradores tinerfeños que venían hacia Madrid.

Ahora, que son nuestros huéspedes los bravos muchachos, hemos tenido ocasión de hacerles preguntas sobre el feliz encuentro con don Alfonso, del que se muestran satisfechos en verdad.

Dicen que no olvidarán nunca la grata impresión que les causó el encuentro con la augusta persona, dando por bien empleada la fatigosa jornada, ya que ella les ha proporcionado la inmensa satisfacción de estrechar la mano del joven Monarca.

—Tan pronto distinguimos a los viajeros del automóvil—nos dicen los pequeños—reconocimos al Monarca. Y tan inmenso fué el júbilo y la satisfacción que nos produjo encontrarnos en el camino, cuando veníamos al corazón de la Patria, con quien es su más genuina encarnación, que no pudimos contenernos, y prorrumpimos en vítores delirantes.

El Rey ordenó que parara el «auto», y se dirigió a nosotros, saludándonos cariñosamente.

Al enterarse que éramos tinerfeños, recordó su visita a las islas Canarias, hablando del archipiélago con conocimiento perfecto, y recordándonos el Teide, el valle de la Orotava y cuantas bellezas encierra la isla de Tenerife.

Admiróse el Rey, al informarse del recorrido que habíamos hecho, de nuestra corta edad y de la resistencia y recio temple que demostrábamos tener en esta excursión simpática y patriótica, aplaudiendo la iniciativa y celebrando las disposiciones de los expedicionarios.

Don Alfonso nos contó el siniestro del buque inglés «Hampshire» en las islas Orcadas, y en cuyo hundimiento pereció Lord Kitchener, noticia que desconocíamos en absoluto, y cuya información agradecemos al Rey.

Don Alfonso se despidió de nosotros afablemente, dejándonos encantados de su conversación amena y subyugadora.

Llenos de entusiasmo y calor patriótico, despedimos al Rey con atronadores vivas, a los que él contestaba, sonriendo, saludándonos con la mano.

Al regresar don Alfonso de Balestros nos volvió a encontrar en la carretera, y nos saludó nuevamente.

El mensaje

Ayer visitaron los exploradores al Comité Nacional en su domicilio social, Jovelanos, 5, haciendo entrega del mensaje del Comité Provincial de Canarias, residente en Santa Cruz de Tenerife.

Firman el mensaje, artístico pergamino maravillosamente ejecutado, todas las secciones de Canarias, y además todas aquellas por donde han pasado en su viaje los intrépidos exploradores.

Varios señores del Comité, presididos por el señor conde de Castillo Fiel, recibieron en el Centro a los visitantes, cambiando impresiones del viaje.

Muchos exploradores, enterados de la visita, llenaron los salones del céntrico piso que ocupa el Comité. (Del día 10)

En nuestra casa

Los exploradores tinerfeños han tenido la bondad de dedicarnos la primera visita que, aparte las oficiales, han hecho en Madrid, en atención a que nuestro director nació en Tenerife y a que, en las distintas dependencias de esta casa trabajan varios isleños.

Los simpáticos exploradores, acompañados de sus cultos instructores los señores don Jaime Bluiett y don Tomás Pruner, que con ellos han hecho el viaje a pie desde Sevilla, visitaron nuestra casa a las seis de la tarde.

Recorrieron todas las dependencias, enterándose minuciosamente de como se hace un periódico diario, lo mismo en la parte administrativa que en la de redacción.

Después bajaron a los talleres, viendo funcionar las máquinas linotipias, la estereotipia y las rotativas, hasta formarse cabal idea de todas las operaciones necesarias hasta que la hoja impresa llega al lector.

Elías Castro, Lorenzo Molowny, Adán Martín y Jaime Bluiett, que son cuatro muchachos despiertos y con firme propósito de saberlo todo, hicieron minuciosas preguntas a los operarios de los distintos departamentos, que explicaron a los chicos cuanto querían saber.

Este viaje que realizan los exploradores tinerfeños, es de una gran importancia, porque los excursionistas se proponen, a su regreso, dar conferencias a sus numerosos compañeros de Tenerife sobre todo lo que han visto, y ello estimulará el deseo de organizar nuevas excursiones, cu-

yo provecho, en el presente y en el porvenir es necesario encarar.

Nuestro director ha invitado a sus jóvenes paisanos y a los simpáticos y caballerosos instructores a una comida íntima, con que los obsequiará el primer día que tengan libre los excursionistas, requeridos por las invitaciones del Comité Central y de sus compañeros de Madrid.

En el Museo del Prado

Acompañados de distinguidos miembros del Comité Nacional y de numerosos «boy-scout» madrileños, los exploradores tinerfeños visitaron ayer el Museo del Prado, recorrieron y admiraron todas las salas.

Invitados por el propio Comité, acudieron anoche a una platea del teatro de la Zarzuela, donde le acompañaron representantes del Consejo superior.

A Aranjuez

En la mañana de hoy han marchado a Aranjuez, aceptando la invitación del Comité Nacional, que está agasajando cumplidamente a los valientes tinerfeños.

Pasarán el día en Aranjuez, regresando a la corte en uno de los últimos trenes de la tarde.

El lunes visitarán las Caballerizas y demás dependencias de Palacio. (Del día 11)

Benedicto XV y la Prensa Católica

El “Día de la Buena Prensa”

UNA CARTA DEL CARDENAL SECRETARIO DE ESTADO

El Eminentísimo señor Cardenal Secretario de Estado de Su Santidad ha dirigido al Eminentísimo señor Cardenal Arzobispo de Sevilla, la siguiente carta comunicándole que el Romano Pontífice concede indulgencia plenaria a todos los que tomen parte en la fiesta del «Día de la Buena Prensa» con la oración y la limosna, recibiendo además en el mismo día, 29 de Junio, la Sagrada Comunión:

«Secretaría de Estado de Su Santidad. Vaticano, 26 de Mayo de 1916.

Eminentísimo señor Cardenal Almaraz y Santos, Arzobispo de Sevilla.

Eminentísimo y reverendísimo señor Mío respetabilísimo: Adhiriéndome al deseo que Vuestra Eminencia reverendísima se ha complacido en manifestarme con su venerada carta del 17 de Abril próximo pasado, he presentado con toda diligencia al Augusto Pontífice la devota súplica incluida en la misma carta, con la cual Vuestra Eminencia imploraba la Bendición Apostólica para la fiesta organizada para el 29 de Junio en todas las iglesias de la católica España.

El Augusto Pontífice se ha dignado recibir con toda atención noticia de dicha súplica y con viva satisfacción ha visto en ella el celo de Vuestra Eminencia y de todo el Episcopado español en favorecer una causa que tanto interesa al corazón del Papa, siendo como es en los actuales tiempos de capital importancia para el bienestar religioso y moral de la sociedad civil.

Tal es la causa de la Buena Prensa, para cuyo fomento España entera, por pródiga iniciativa del Episcopado, se propone celebrar en este año y en el día consagrado a San Pedro, Papa, y a su digno compañero en los trabajos apostólicos y en el glorioso martirio, generales y devotas fiestas para atraer con ellas luces y asistencia del Cielo y colaboración y generosa ayuda de todos los católicos.

Su Santidad confía en que de esta suerte se podrá iniciar en España un verdadero y propio apostolado, que defendiendo y sosteniendo los sagrados derechos de la Iglesia, maestra y custodia de la verdad, tutora de la moral cristiana, madre caritativa y pacificadora de todos los pueblos; abra el ánimo a las más halagüeñas esperanzas para la formación de las conciencias, para la santidad de la familia y de la escuela y para toda mayor prosperidad religiosa y civil.

Con estas esperanzas, que son el propio tiempo votos ardentísimos, el Augusto Pontífice expresa una palabra de alabanza y aliento a Vuestra Eminencia y a todo el Episcopado español; bendice muy de corazón las fiestas y a cuantos tomarán parte en las mismas, y concede gustosamente indulgencia plenaria a todos aquellos que, además de tomar parte en las fiestas con la oración y la limosna, se acerquen en la mañana del próximo 29 de Junio a recibir el Pan de los Angeles.

Al comunicar estos testimonios de la benevolencia pontificia, le beso humildísimamente las manos, y con sentimientos de profunda veneración tengo la honra de profesarle

de Vuestra Eminencia Rvma., humo. devmo., obligmo., verda dero servidor

P. Card. Gasparri.»

De la Prensa extranjera

La vida en Bélgica

El periódico sueco «Svenska Dagbladet» publica un interesante artículo del profesor Cassel sobre su reciente viaje a Alemania y Bélgica, del cual extractamos los siguientes párrafos.

«No es fácil para las personas que no sean militares, obtener permiso para visitar Bruselas. Pero a pesar del régimen militar, la vida en la capital conquistada se desarrolla muy pacíficamente. Las calles rebosan de gentes hasta las últimas horas de la tarde, y en las tiendas, cafes y restaurantes, hay siempre numeroso público. La administración del territorio ocupado está en manos del general von Bissing, y gracias a su inteligente intervención, la producción belga se ha restablecido en proporciones mucho mayores de lo que se podía suponer. Las industrias del carbón y del hierro trabajan casi en la misma extensión que antes de la guerra. Otra prueba de la inteligente aplicación de todos los factores disponibles para el trabajo es la metódica organización de la fabricación del encaje. Inmediatamente después de la conquista del país la administración alemana instaló en Brusela un centro comercial de encajes, que es el intermediario para la compra de las primeras materias y la venta de los productos. Ese centro ocupa actualmente a más de diez mil mujeres.

El profesor Cassel resume sus impresiones de viaje en las siguientes palabras: «La grandeza desplegada por el Estado alemán, y en general la magnitud trágica que caracteriza la vida en un país beligerante, resultan verdaderamente imponentes; todo se subordina a un fin común».

El dominio del aire y la victoria

En el *Times* leemos:

Pemberton Milling, dijo en una asamblea popular celebrada en el Albert Hall: «Inglaterra es una potencia aérea solamente de tercera clase. Alemania es de primera clase, y tan de primera, que no solamente vence a los aliados en el frente, sino que tiene suficientes máquinas de reserva para llevar la guerra aérea al territorio enemigo. He sabido que Alemania acaba de poner en servicio el zeppelin número 100. Cada «raid» de zeppelines nos ha sumergido en un estado de confusión é impotencia.

Yo considero al aeroplano como la más grande arma de guerra de que jamás se han servido los hombres. Si no creamos en Inglaterra un servicio aéreo eficaz, tendremos que seguir sufriendo la acción de los zeppelines, con unos resultados que asustan. Y digo más: sin un servicio aéreo eficaz no estaremos nunca en situación de dictar la paz.

Si el tratado de paz no contiene una cláusula que nos garantice una intervención en la acción aérea alemana, seremos dentro de diez años una nación condenada a muerte. La nación que tenga la supremacía del aire, impondrá en el porvenir su voluntad al mundo entero».

DE LOS PUEBLOS

SAUZAL

Programa de los festejos que en honor de San Pedro se celebrarán en este pueblo los días 28 y 29.

Día 28.—Por la noche a las 8 se celebrará en la Iglesia el solemne acto del Nombre del Santo Patrón, con exposición de S. D. M. y procesión claustral, a dicho acto asistirán las hermandades del Señor y San Pedro.

Día 29.—Por la mañana a las 4, repique general de campanas quemándose multitud de cohetes voladores.

A las 10, gran función religiosa en la que ocupará la cátedra el Rdo. P. Antolin Fernández.

Por la tarde a las 8 y 30, carreras de cintas a caballo en la que tomarán parte afamados ginetes forasteros y de la localidad; las cintas artísticamente bordadas y pintadas serán donadas por distinguidos y simpáticos señores de este pueblo. Este acto será amenizado por la banda de música de la vecina Ciudad de Tacoronte.

A las 5, Autorizado por el Ilustre Ayuntamiento se celebrará el sorteo de un hermoso y valioso objeto.

A las 6, tendrá lugar la tradicional bajada del Arco.

Por la noche a las 8, paseo en la plaza de la Iglesia amenizado por la citada banda.

A las 9, saldrá procesionalmente la venerada imagen del Apóstol y Patrón, acompañado de las autoridades y hermandades recorriendo el trayecto de costumbre que elegantemente adornado lucirá una magnífica iluminación a la venciama quemándose en el recorrido varias piezas de fuego y un sin número de cohetes; la banda amenizará el acto.

Su llegada a la plaza de su nombre será sorprendente derrochándose gran número de piezas de fuego y multitud de cohetes. Terminada la procesión habrá paseo, fuegos y música, y como remate de la fiesta habrán bailes, rondallas etc.

La comisión.

Sauzal 20 de Junio 1916.

Los descuentos del Clero

¡Pobres curas!

Aludía en mi artículo anterior a los sacerdotes más afortunados de España, o mejor dicho, menos desventurados que son los de Navarra y Vascongadas; y afirmé y repito que de algunos años a esta parte han disminuido tanto los estipendios de misas que hay muchos a quienes les faltan en gran parte del año. Y ¿porqué no les dan en Colecturía Diocesana? porque no hay. Y ¿por qué no hay? Pues, muy sencillo; porque no llevan a ella; porque a Colecturía Diocesana se llevan las misas sobrantes que no pueden cumplir los sacerdotes durante el año, procedentes de testamentarias, fundaciones, cargas piadosas, etc.; ahora bien; en cuanto a cargas piadosas, si pesaban sobre personas o familias timoratas, las han luido entregando el capital; y si eran personas poco delicadas de conciencia las han olvidado; de testamentarias y fundaciones no pueden sobrar porque se dejan cada vez menos y los sacerdotes están cada vez más libres para cumplirlos en el acto, sin mandarlas a Colecturía; si, pues, el agua no llega a la fuente ¿cómo ha de dar por los caños?

Ahora vamos a otra clase de provechos. Conocemos algo la parte alta, media y baja de Navarra; en la Rivera, fuera de los pocos estipendios de misas, apenas reciben los sacerdotes otras ofrendas de los fieles; en la zona media hay alguna más utilidad, y en la montaña, por regla general, bastante más. Pero ha disminuido tanto, que no es ni sombra de lo de hace treinta años; y siguiendo los derroteros emprendidos desaparecerán completamente tales ventajas. Podría citar muchos pueblos donde hasta hace algunos años daban al cura un plus de veinte, treinta o más robos de trigo para aumento de su pobre renta, y ahora no le dan; muchísimos, donde le daban toda la leña que necesitaba, y ya no se la dan; y en casi todos ofrecían pan, trigo y otras cosas en determinados días, y hoy una familia, mañana otra, han ido suprimiendo esas cosas de suerte que apenas queda algún vestigio. Notándose una de tantas anomalías de la vida; que cuando las subsistencias eran más asequibles, ayudaban más los fieles a los sacerdotes a poder vivir, y ahora que la vida es mucho más cara se les merman los ingresos; cuando la vida de los pueblos y familias era más frugal y pobre, había generosidad para los curas, y ahora que se gasta y se derrocha en todo, sólo para los sacerdotes duele el gastar.

¡Pobres curas!

Juan Albizu

Hacia las Mercedes

Jira escolar infantil

Tres exitazos

como tres soles acaba de obtener el Colegio del Inmaculado Corazón de María; dos de ellos los conocéis, lectores de «Gaceta»: brillantísimos, exámenes, velada lucidísima; el tercero...; pero leedme y lo sabréis, que, Dios queriendo, lo he de contar circunstiadamente por ser aquí

único en su género

hasta el presente, sino estoy trascorado, pues ¿cuál es el Colegio de Primera Enseñanza que ha obrado el milagro estupendo de pasar un día en el campo con agravantes que asombran, como el número de excursionistas, unos cien; y su calidad, niños en su mayor parte chiquitines; y la distancia del sitio; y los medios de salvarla?

De la organización

de este magno paseo infantil habría mucho que hablar: vayan cuatro palabras siquiera. De dos en dos, yendo a la vanguardia los más jóvenes y siguiendo los demás en ascendente graduación, atravesaron la calle de S. Lucas y subieron la de Alfonso XIII bajo la mirada curiosa de los transeúntes y vecinos un centenar de pequeños como un ejército bien disciplinado con sus mochilas bien provistas al brazo o al hombro; y ya

en la plaza de Weyler

bajo la dirección del personal del Colegio, fueron ocupando con admirable orden todos los asientos de un coche y de una jardinería del tranvía que, empezó a escalar la pendiente carretera; dejando atrás con vertiginosa rapidez casas, campos y personas, y apareciendo luego en toda su magnificencia

soberbio panorama,

deleite de los ojos, pábulo de la fantasía, entretenimiento del espíritu; allá, en la lejanía besándose la mar brava y el sereno cielo azul; más cerca, el plumizo color de las olas que en constante vaivén se agitan; en el puerto anchuroso, las falúas deslizándose en elásticos giros y los grandes buques semejan palacios encantados, y

LA FLOR ISLEÑA

BAZAR X BAZAR

Gran novedad en lanas para señoras acabadas de recibir

Calle de Alfonso XIII 48, esquina a Teobaldo Power

el prolongado muelle metiéndose atrevido profundidades oceánicas adentro; y extendida a los cuatro puntos cardinales.

Santa Cruz,

que despierta, que se cubre con la gasa de sutil neblina; y luego, en bello desorden, colinas verdes y mareas barrancos y altivas montañas y campesinos que trajinan y lecheras que bajan y chiquillos que travesean: todo pasando veloz como cinta de cinematógrafo, todo alumbrado por el foco infinito del sol

Y el vehículo

corre que te corre, trepida que trepida, ruido y más ruido ensordecedor, ansioso únicamente de descargar su peso; y lo consigue al fin en la antigua Agüera, que se asoma complaciente a sus puertas y ventanas para gozar de aquel espectáculo tierno, pintoresco y alentador de

todo un Colegio

coronado de laureles, óvido de treguas, afanoso de vida campestre... Calles adelante, entra el infantil Colegio en la carretera de Tejina bajo las ramas adirferas de recios eucaliptos y con la aprobación de los directores, disválese y allá van dos y acá van doce y acullá veinte y así en numerosos grupos y a distancias diversas comentan y ríen y chillan y saltan y caminan por entre

planicies de verdor

pletóricas de riquísimos frutos que les brindan con sus dulces mieles hasta que se internan por la senda directa de Las Mercedes, término de sus anhelos...

Va llegan

al encantador sitio que no quiero describir, porque no puedo; se rompe mi pluma ante tamaña empresa; solo, si, estamparé una frase de un escritor que lo presenció por vez primera: de las Mercedes al cielo. ¿Es poco decir? Pues casi, casi tenía razón. Y como la mayor parte de los estómagos estaban ayunos o con poco lastre y la hora estaba avanzada.

comienza el yantar

y por mesa el verde césped, va saliendo el blando pan y el fortificante vino y las anchas magras rojas y el oloroso embutido y las tortillas sabrosas y postres diferentes y fresquísima agua que prodiga les brinda la cascada del «Llano de los Viejos»...; y satisfechos ya, se dirigen en todas direcciones en caminatas de exploración y suben al Carmen y bajan a la «Mesa del agua» y juegan a la guerra y unos son alemanes y otros son aliados, y hay bullicio y jolgorio y entusiasmo y se pasa la tarde

y se vuelven

con paz a la Laguna después de haber pasado un día de solaz campestre y ocupan el tranvía y algunos ya se duermen mientras los más están dispuestos a darse otra jira igual y todos llegan al lugar de partida, cuando Febo se había hundido en el ocaso.

Y cumplo a medias mi palabra de ser detallista en mi relación, porque las columnas del diario quieren agasajar a otras peñolas, más prestigiosas que la de

El Machacón.

En el Realejo bajo

En este pueblo se ha celebrado con bastante solemnidad un Triduo en honor de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro.

El sábado último comenzaron tan hermosos cultos celebrándose por la mañana la santa misa y por la noche ejercicios, letanía y cánticos a la Virgen por varias señoras de este pueblo.

El domingo a las 8 misa de Comunión general para las archicofrades, a las 10 misa solemne cantada por señoras y exposición de S. D. M.

Predicó el Vble. Párroco, Director de dicha Archicofradía, recién establecida. Describió a grandes rasgos los milagros obrados por tan reveranda imagen, que la concurrencia le escuchaba con profundo silencio, haciendo luego merecidos elogios de su brillante discurso.

Hubo luego procesión por el interior del templo del Smo. Sacramento, cantándose el himno Eucarístico por un numeroso coro de señoras.

Por la noche tuvo lugar los cultos iguales al día anterior, así como igualmente el lunes, terminando en este día tan solemne como conmovedor Triduo.

El Corresponsal.

Vapor japonés

Fué ayer la segunda vez que entró en nuestro puerto un buque de nacionalidad japonesa.

El que fondó ayer tarde se llama «Tenzan Naru», de 2666 toneladas. Su dotación es de 41 hombres al mando de M. Snahashi.

Procede de Natal y Cape Town y va para Italia con cereales. Aquí no dejó nada.

Vida municipal

Sesión de ayer

De Luis XV de Francia se dice, que al morir pronunció esta frase: «Después de mí el diluvio». Fueron proféticas estas palabras.

La revolución francesa que le siguió vino a dar cuerpo a la visión apocalíptica del rey.

Mas, los que echándose de agoreros más o menos auténticos, presentían desventuras sin cuento derivadas de la proposición del Sr. Cabrera, no conocen a fondo el terreno sobre que pisan como desgraciadamente lo conoció Luis XV.

Y decimos esto, porque ayer en el Concejo volvió a reinar la «paz beatífica» profanada por una proposición atrevida en virtud de un error de procedimiento, que diría el Sr. Crosa.

El Sr. Cabrera de quien se hablaba que no aparecía más por los ecacios municipales, hizo acto de presencia en la sesión tranquilo y continúa en la labor legislativa.

Aquí no ha pasado nada. Todo ha quedado reducido a un pliego de prosa vaga para los inexpertos, encerrando un cúmulo de enjundia para los perspicaces; y algún poco de hojarasca y frases de más o menos relumbrón.

En la tribuna pública, asaz llena en la penúltima sesión, sustentaban sus posaderas en la de ayer cuatro despreocupados y cuatro o cinco empleados municipales.

Por donde se vé, que los administrados solo se acuerdan del Ayuntamiento cuando se presentan proposiciones en extremo sensacionales.

Nuestro pueblo es muy amigo de las excentricidades y le importa un pito que suban las patatas siempre que pueda encontrar contentamiento en cualquier cosa.

En la sesión de ayer, el asunto que robó en gran dosis la curiosidad de los ediles fué la proposición del señor Yanes Perdomo sobre los locos.

Tanto se habló y tanto se dijo que casi exclamamos aquello que se aplica al «célebre» Mensaje.

Ni son todos lo que están.

Ni están todos los que son.

En el debate quedó plenamente demostrado que nuestra Excmo. Diputación es una pura ficción y que la hacienda municipal pasa por una penuria grande.

La sesión de ayer tarde comenzó presidida por el Alcalde accidental Sr. Arozena, a las 4 y media.

Se da lectura al acta de la sesión anterior y después de una aclaración del Sr. Mandillo a la misma, es aprobada.

Ruegos y preguntas

El Sr. Arroyo ruega que por el Alcalde se telegrafe al Ministro de Fomento en pro de que este conceda una subvención a la Junta de Obras del puerto, secundando así las gestiones que en tal sentido han hecho varias Corporaciones.

Después de unas ligeras manifestaciones de la presidencia se acuerda sea el Ayuntamiento el que se dirija al Ministro.

Se hacen otros ruegos que no se perciben de la mesa de la prensa.

Orden del día

Los locos

Se da lectura a la proposición del Sr. Yanes Perdomo interesando principalmente, se subvencione el Manicomio de esta Capital, tan solo mientras duren las actuales circunstancias y tan pronto se trasladen los locos a aquel, con la cantidad de 1000 pesetas mensuales.

Los Sres. Vivanco, Arozena, García Cruz y Crosa se oponen a tal proposición.

Alegan algunos de ellos, como pruebas que justifiquen su actitud, la penuria de la hacienda municipal y el no existir en los capítulos de Imprevistos y Beneficencia cantidades para atender a los locos.

El señor Febles manifestó que se debía prestar algún auxilio a los desgraciados dementes, sino con la cantidad que propone el señor Perdomo al menos con una cantidad más pequeña.

El señor Orozco pidió que pasase a la Comisión de Presupuestos.

La presidencia da cuenta de que en una entrevista celebrada con el señor Gobernador, esta primera autoridad provincial se lamentó de que en asunto por el cual se había interesado tanto hubiese surgido el pleito entre la Diputación y entre el Cabildo para dilucidar cual de las dos Corporaciones debía de sufragar los gastos del Manicomio.

Dijo también la presidencia a continuación, que el Ayuntamiento a pe-

nar de su acción tutelar no podía hacerse cargo de asuntos cuya resolución compete a otros organismos.

En igual sentido se expresaron otros concejales.

El señor Yanes contesta a los que le han precedido en el uso de la palabra.

Encomia la importancia de la cuestión, haciendo resaltar el mísero estado de los locos en el Hospital civil.

Tuvo frases acertadas al hablar de la prodigalidad del Municipio para con personas que, aptas para el trabajo, reciben buenas consignaciones sin hacer nada.

Hace otras consideraciones. El señor Sansón apoya la proposición pero con la enmienda de consignar solamente 6000 pesetas anuales.

Por último, termina el debate aprobándose una proposición del señor Ravina en la que se solicita que cuando los locos sean trasladados al Manicomio, el señor Alcalde se entere del número de aquellos pertenecientes a esta Capital y de la cantidad con que el Ayuntamiento podría ayudar a su manutención, para que sobre estos datos tomar acuerdo definitivo.

El nuevo mercado

Es tomada en consideración la proposición del Sr. Arroyo referente a la construcción del nuevo Mercado.

Sobre la mesa

Queda sobre la mesa la moción del Sr. Crosa encaminada a la construcción de una acequia para conducir aguas de riego.

Reformas urbanas

Se aprueba la moción del Sr. Febles sobre ciertas reformas en la calle de San Felipe Nery.

Del empréstito

Queda en firme el acuerdo del Ayuntamiento para sacar a subasta 429 obligaciones en cartera del empréstito de 5.000.000 de pesetas.

Para mañana

Mañana volverá a reunirse la Corporación para tratar del informe, sobre la mesa, de la Comisión especial de aguas y montes, proponiendo las condiciones a que debe sujetarse el procedimiento de turnos de agua para riegos, y dictámen del señor Letrado consistorial, sobre el mismo asunto.

MILITARES

La festividad de hoy

Se ha dispuesto por el Excmo. señor Capitán General del Distrito que asistan hoy a la procesión del Santísimo Corpus Christi, todas las fuerzas de la guarnición de esta plaza, cubriendo la carrera que ha de seguir en la siguiente forma:

La artillería de Costa, constituyendo dos unidades mandadas por un Jefe, se extenderá desde la puerta de la Iglesia Matriz, en las calles de Santo Domingo y Candelaria, costados Sur y Este de la plaza de la Constitución hasta la alameda de la Marina; destacaran un cabo y cuatro soldados para dar guardia a S. D. M. El resto de la fuerza se irá replegando a medida que la procesión desfile por su frente para constituir un piquete, que marchará detrás de ella hasta que penetre en la iglesia de donde saliere.

Con esta fuerza marchará la música del Regimiento de Infantería Tenerife número 64.

Las tropas de la Comandancia de Ingenieros formarán una sola unidad mandada por un capitán y constituida por dos secciones, una de Zapadores y otra de Telégrafos.

Se situará a continuación de las tropas de artillería de Costa siguiendo por la calle de Eduardo Cobián, plaza de la Constitución y calle del Dr. Comenge hasta su encuentro con la de San José.

Una vez el piquete haya rebasado esta última, se concentrará con toda rapidez para establecerse de nuevo en la calle de Cruz Verde, y a partir de la del Dr. Allart, hasta la puerta de la iglesia por las calles de Sto. Domingo, Candelaria y Noria.

El Regimiento de Infantería de Tenerife núm. 64 se colocará en la calle de San José, a continuación de las tropas de Ingenieros, y la de Pérez Galdós, Teobaldo Power y Alfonso XIII, hasta la plaza de la Constitución.

El Escuadrón de Cazadores de Tenerife núm. 5 se situará entre la Sección de ametralladoras y la alameda de la Marina.

Las tropas de Intendencia, en la parte comprendida entre la plaza de la Constitución y la calle del doctor Allart.

Las bandas y banderas se situarán en el costado derecho de la procesión, pero abiertas las filas de las primeras y las escoltas de las segundas.

Se nombrarán comisiones para que asistan a la función religiosa que se celebrará a las 10 de la mañana en la Iglesia Matriz y a la procesión de la tarde.

NUESTRA INFORMACION

(POR CABLE)

Servicio de la agencia Prensa Asociada

De la Península

Censuras a Villanueva

Madrid 21—15.

Toda la prensa madrileña coincide en censurar al Presidente del Congreso Sr. Villanueva por negarse a dar explicaciones a los cronistas de la Cámara popular a consecuencia del incidente ocurrido ayer.

Es probable que secunden también esta actitud los periodistas que acuden a hacer la información diaria del Senado.

Las vacaciones

Se anuncia que del 8 al 10 de Julio próximo se suspenderán las sesiones de Cortes.

Como nos tratan

los franceses

Los tripulantes de un buque español son atropellados en Saint Nazaire. — Las turbas apedrean el barco.

Madrid 21—17.

De Santander comunican amplios detalles de un nuevo atropello de nuestros vecinos los franceses.

Entre los marinos especialmente ha producido enorme excitación los salvajes atropellos de que han sido víctimas los tripulantes de un buque español.

Se trata del «P.ña Agustina». El hecho ocurrió en el puerto francés de «Saint Nazaire».

Numerosas fuerzas de marinería y de la policía practicaron un minucioso registro en la documentación del buque.

No se contentaron solamente con esto; se llegó hasta registrar los bolsillos de los oficiales sin la menor consideración.

Las autoridades francesas alegaban que se trataba de un asunto de espionaje.

El Capitán del buque bajó a tierra el día siguiente, desmintiendo la absurda acusación.

Aquella noche se situaron frente al buque varios grupos en actitud amenazadora.

Las turbas concluyeron por apedrear furiosamente el barco desde tierra.

En semejante atropello intervino la policía que logró al fin restablecer la calma.

Al siguiente día se ordenó al buque que zarpase inmediatamente para su destino.

Momentos antes de salir del puerto se les entregó al capitán y a los oficiales del vapor español la orden de expulsión del territorio francés.

El cónsul español protestó energicamente ante las autoridades francesas.

En Zaragoza

Desgracia en un teatro

Dicen de Zaragoza que en el teatro Parisiana de aquella ciudad ha ocurrido un lamentable suceso que causó penosa impresión en el numeroso público que presenciaba un espectáculo de fieras.

El domador de leones Keller les acorraló con el látigo.

Le acometieron dos de las fieras causándole siete heridas algunas de ellas muy graves en la región axilar.

El público, profundamente consternado, abandonó el teatro.

Consejo

Madrid 21—19.

El viernes, a las diez de la mañana, se celebrará un Consejo preparatorio del palatino que tendrá lugar el sábado.

De un incidente

Hablando Romanones del incidente entre Villanueva y los periodistas se limitó a decir que había que solucionarlo a todo trance.

Las bases navales. El abastecimiento de agua

La «Gaceta» publica una Real orden de la presidencia, dictando reglas para coordinar los trabajos a cargo de la Marina para el abastecimiento de agua de las bases navales, con los que realice el ramo de Guerra en las plazas donde se hallen establecidas dichas bases.

Prórroga

También publica la «Gaceta» otra Real orden de Hacienda aplazando hasta el 15 de Septiembre los ejercicios de oposición a las plazas de Oficiales cuartos anunciadas para el 15 de Julio.

La sesión del Congreso

Madrid 21—(recibido a las 3'30) La sesión en esta Cámara se celebró a la hora de costumbre. Aunque

parece había deseos de que no hubiera número de Diputados suficientes para no celebrarla; pero desde la primera hora acudieron bastantes verificándose esta.

Conferencia

Romanones volvió a conferenciar con Villanueva, pero no debió obtener ningún resultado pues al salir equívocó encontrarse con los periodistas.

Los chicos de la prensa

Tanto los cronistas de la tribuna como los reporters políticos se han retirado del Congreso dirigiéndose a la Asociación de la prensa a esperar los acontecimientos.

En la Alta Cámara

En la sesión del Senado Benet Colón explicó una interpelación acerca del expediente de la aguas de Barcelona.

Proyecto

Al próximo Consejo llevará Gasset el proyecto atendiendo en parte a las peticiones de los contratistas de obras los que alegan que no pueden continuar los primitivos contratos por la subida de precio de los materiales de construcción.

Alivio

El ministro de Instrucción pública Sr. Burell que se encuentra algo aliviado asistió hoy al ministerio.

De Cartagena

Un submarino alemán entra en el puerto.—Audacia alemana

Comunican de Cartagena que en aquel puerto ha fondeado el submarino alemán U. 35.

Trae a bordo treinta tripulantes y llegó procedente de Pola desde donde vino sumergido hasta muy cerca del puerto.

Entró con gran precisión anclando junto a un transporte alemán que se encuentra allí fondeado desde el principio de la guerra.

Saludó a la plaza. El Capitán Renauld, que viene mandándolo visitó a las autoridades. El submarino desplaza 500 toneladas.

Un gentiako inmenso acudió al muelle para verle.

La Lotería

Primeros premios

En el sorteo celebrado hoy correspondieron los premios mayores a los números:

15.668 vendido en Madrid; 14.604, que lo fué en Palma de Mallorca y 6711 en Cartagena.

Otros

También resultaron premiados con otras cantidades los números 1413; 877; 7367; 8950; 9042; 16.160; 5223 y 20.178.

CAMBIOS

Londres 23'55
Paris 83'65

De la guerra

De París

Submarinos rusos

Madrid 21—16.

Se afirma en París que los rusos espían en el mar Báltico submarinos recientemente construidos.

Las dimensiones y tipos de estos sumergibles son enteramente nuevos.

De Atenas

La Entente sigue atropellando a Grecia Potición denegada

El Gobierno de Grecia se ha dirigido a la Entente pidiéndole que levante la prohibición decretada aunque sea solamente a los cargamentos de trigo y carbón.

La Entente no ha accedido. Esta negativa de los aliados ha originado una gran excitación en el pueblo heleno.

Los periódicos protestan airadamente contra los incalificables y repetidos vejámenes de la Entente que trata a Grecia como si fuera país conquistado.

La prensa partidaria de Venizelos, por el contrario, insiste en su creencia de que tan solo un cambio de Gobierno contribuiría a despejar la situación aminorando los recelos de la Entente.

Sucesos en Irlanda

Grandes tumultos

Madrid 21—24'6.

Desde el día 16 está suspendido el servicio ferroviario en las principales

ha resuelto el problema de los fumadores con sus acreditadas marcas de cigarrillos «Habana Elegante» y «Simpáticos Habanos», de 20 y 10 céntimos cada una. Vea V. las bases del concurso para el regalo de las 2 mil pesetas.

LA FLOR ISLEÑA

UNDERWOOD



La primera máquina de escribir del mundo. Campeón en todos los grandes concursos de mecanografía celebrados en los últimos 10 años. La más rápida, sólida y de mayor confianza. Reune todos los últimos adelantos. Ventas al contado y a plazos. Para informes a su representante para la Provincia de Canarias, AMERICO L. MENDEZ, Alfonso XIII, 59, Santa Cruz de Tenerife.

Corsés Natty Lavable

Patentado en España y Extranjero
ELEGANTE, HIGIÉNICO Y ECONÓMICO
De venta CAMISERÍA NEW ENGLAND
PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN 3

PARA LAS MADRES QUE CRIAN
PARA LOS CONVALESCIENTES
PARA LOS DÉBILES
Y PARA LOS ANÉMICOS

Está indicadísimo el poderoso tónico y fortificante **VINO ONA** del Dr. ARISZEGUI

EL VINO ONA NO ES ALCOHÓLICO, NI ESTÁ ALCOHOLIZADO.
EN VENTA DE FARMACIAS Y DROGUERIAS.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Soriano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien les pida.

Sociedad "Navegación e Industria" de Barcelona

Servicio de correos entre Cádiz y Canarias, que efectúan los vapores REINA VICTORIA, DELFIN y HESPERIDES, con cómodas y lujosas cámaras, rápida marcha, luz eléctrica, telegrafía sin hilos y excelente trato.

CUATRO viajes al mes, saliendo de Tenerife los días 2 ó 3, 11, 17 y 26.

Servicio del mes de Junio

PARA CADIZ
Vapor DELFIN, capitán Gelpi, el día 3.

PARA CADIZ Y SEVILLA
Vapor REINA VICTORIA, capitán Maestre, los días 11 y 26.

PARA CADIZ (VIA LAS PALMAS)
Vapor DELFIN, capitán, Gelpi, el día 17.

PARA LAS PALMAS
Los días 7, 17, 22 y 29 a las 8 de la noche.

PARA SANTA CRUZ DE LAPALMA
El día 15 a las 8 de la noche.

AGENTE, J. A. BRAGE, Cruz Verde, 24.

CORSETERIA A MEDIDA

DE F. PRATS
Plaza de Santo Domingo, 1
(Esquina Imeldo Seris)

Modernos talleres de Corsés, Tirantes, Corsets y Fajas. Modelos última novedad, cómodos y elegantes. Existencia de Corsés gran moda a precios reducidos. Entrega a domicilio de los encargos a medida a las 24 horas. Arreglo de Corsés usados (solo a los clientes de la casa). Abierto al público hasta las 9 de la noche. Precios rigurosamente fijos. Ventas al contado.

(NOTA: esta casa está montada al estilo de las que existen en todas las grandes ciudades de Europa y América.)

Granja Agrícola

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Servicios gratuitos

En los días 21, 22 y 23 del corriente se verificarán los ensayos con el nuevo material de trilla y aventado recientemente recibidos por esta Granja. También se pone en comunicación de los agricultores que quieran utilizar gratuitamente los expresados servicios, que en días sucesivos pueden enviar sus cosechas para ser trilladas, aventadas, cribadas y clasificadas, o bien la utilización de los expresados aparatos en la forma que preceptúa la reglamentación vigente sobre el caso.

Academia — Preparación para carreras militares y clases particulares de matemáticas, por el Capitán de Artillería D. José Gómez Romeu. Informarán Jesús María 9.

líneas de Irlanda, las que han sido asaltadas por los revolucionarios. Todo servicio con Inglaterra está interrumpido.

En Dublín

En la capital irlandesa ha habido nuevos tumultos de gran importancia, de los que han resultado muchos muertos y heridos. Los revoltosos libraron a los presos de los últimos sucesos, valiéndose para ello de una estratagemata. Solo en parte ha podido sofocarse el movimiento.

Escisión

El diario inglés «The Times» dice que las negociaciones sobre la cuestión irlandesa ha provocado una escisión en el gabinetete. Añade que considera probable la dimisión de algunos ministros.

Un submarino inglés ataca a un vapor neutral

La prensa sueca informa que el vapor «Ems», de aquella nacionalidad fué atacado por un submarino inglés en aguas suecas, lo que implica un atentado contra el derecho internacional. El vapor se hundió.

Las pérdidas rusas

Aunque los moscovitanos ocultan sistemáticamente sus pérdidas en los últimos combates se ha sabido que el Comandante militar de Kiew dispuso la colocación de 50.000 camas más para los heridos y que el Ayuntamiento requisó los cines y la mitad de los hoteles y de las casas particulares para establecer en ellas las camas.

A San Petersburgo llegan diariamente varios trenes atestados de heridos.

De Paris

Frente ruso

Madrid 21 (recibido a las 3-30).

Dice el parte oficial francés: En el frente ruso el ala derecha del ejército austriaco se repliega en desorden.

Se confirma que el ejército del general Perlanzer ha sido cortado en dos.

Una parte refugia hacia la frontera rumana y la otra hacia los Cárpatos. Desastre (textual).

Radiogramas alemanes

21 de Junio.

Gran Cuartel General alemán

Teatro de guerra occidental:

En general, no ha cambiado la situación. Acciones de patrullas alemanas cerca de Beuvraignes y Aspach Bajo tuvieron buenos éxitos.

Nuestros aviadores bombardearon copiosamente posiciones militares enemigas cerca de Duenkirchen y Souilly (al Suroeste de Verdun).

Teatro de guerra oriental:

Ejército mariscal Hindenburg: Los contraataques alemanes contra el frente enemigo desde el Sur de Smorgon hasta Cary permitieron hacer prisioneros a 1 oficial y 143 soldados rusos; además cogimos 4 ametralladoras y 4 lanzabombas.

Al Oeste de Kolodon al Sur del lago de Narocz obligamos a un biplano ruso a aterrizar destruyéndolo luego con fuego de artillería. Arrojamamos bombas sobre el ferrocarril de Wileika.

Ejército mariscal príncipe Leopoldo de Baviera: Fueron renovados los ataques aéreos contra la línea de ferrocarril de Ljachowitschi a Luniniec.

Ejército general von Linsingen: Fuertes ataques rusos contra nuestras posiciones al Suroeste de Logischin fracasaron ante nuestro fuego de detención, sufriendo los rusos considerables pérdidas.

Los constantes intentos del enemigo de atacar nuestras líneas cerca de Kolkki quedaron en general sin éxito. Un combate especialmente encarnizado desarrollóse entre la carretera de Kowel a Luck y el río Turya.

En los alrededores de Kleselin rompieron nuestras tropas en diversos puntos la resistencia enemiga y avanzaron luchando.

Al Sur del río Turya fueron rechazados ataques enemigos. Los rusos no han continuado su avance hacia Gorochon.

La situación del ejército Conde de Bothmer no ha cambiado.

Teatro de guerra balkánico.

Los bombardeos enemigos de varios lugares situados detrás de nuestro frente no causaron ningún daño.

Alto Mando.

Viena oficial:

Frente ruso:

En Bucovina el enemigo pasó el río Sereth.

Entre Pruth y Dnjestr, en el Strypa y en región Radziwillow reinó relativamente calma.

En ventajosas luchas de defensa cogimos al Nordeste de Lokaczy en Wolhynia hasta ahora 1300 prisioneros, un cañón y tres ametralladoras. En región de Kleselin progresa el ataque austro-alemán en duras luchas.

Entre Sokul y Kolkki hemos rechazado fuertes ataques rusos. Cerca de Gruziatyn donde por cuarta vez intenta el enemigo penetrar en las posiciones de los bravos defensores se lucha encarnizadamente.

Frente italiano:

La actividad de combate en el frente del Isonzo y en los Dolomites se debilitó.

Nuevos ataques contra unas posiciones nuestras entre Brenta y Astico fueron rechazados.

En el frente Sudeste cerca Sera en el Vojusa inferior hay escaramuzas.

MERMELADAS TREVIJANA

El mejor postre

DE LA LAGUNA

Luchas canarias
Esta tarde a la una se verificará interesante desafío de luchas canarias en el nuevo y amplio Teatro Leal, entre los más prestigiosos luchadores de Gran Canaria y Tenerife.

La procesión del «Corpus Christi»

A las 5 saldrá del templo Catedral la suntuosa procesión del Snto. Corpus que recorrerá las calles de Obispo Rey Redondo, Nava Grimón, San Agustín y Rosada, las que, lucirán admirables alfombras de flores.

Verbena

En la plaza de la Junta Suprema se celebrará también esta noche una verbena con iluminaciones, músicas, cine etc.

Ecos de Sociedad

Accidente

El pequeño niño Luis Sarmiento, hijo de nuestro querido amigo el Secretario del Excmo. Ayuntamiento don Luis Sarmiento y Carta, sufrió ayer un pequeño accidente por haberse clavado una astilla en el velo del paladar, la cual le fué extraída en la Casa de Socorro.

El accidente no tuvo mayores consecuencias, de lo cual nos alegramos.

De viaje

Hoy embarca para la Península acompañando a su señora esposa, que hace viaje con objeto de atender al restablecimiento de su salud, el concejal de este Ayuntamiento don Esteban Mandillo y Tejera. Feliz viaje.

Sección religiosa

Santos de hoy, día 22
Satisimo Corpus Christi, San Paulino, obispo y confesor y San Acacio y compañeros mártires.

Santos de mañana, día 23
San Juan prebistero y mártir.

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.—Misa rezada a las 8; a las 8 y media, cantada con exposición del Santísimo Sacramento, a las 7 y media de la tarde, manifiesto del Santísimo Sacramento, completas procesión por el interior del templo de S. D. M., Descanso y motete al Sacramento bendición y reserva. Asistencia de la Archicofradía del Santísimo.

Parroquia de San Francisco.—Misas rezadas de 8 a 8 y media; a las 5 de la tarde, rosario y letanía rezados.

Iglesia del Pilar.—Misas rezadas de 5 y media a 8; a las 6 y media de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento, Visita, el rosario y letanía rezados, bendición y reserva de S. D. M., terminando la Hora Santa de este día.

Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media.

Capillas de las religiosas de la Asunción.—Misa rezada con exposición del Santísimo Sacramento a las 6 y media; a las 4 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 7.

Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Hospital de Niños.—Misa rezada a las 6 y media.

Ermita de San Telmo.—A las 3 de la tarde, ejercicios doctrinales para los niños de ambos sexos.

La misa y oficios divinos de mañana son de la Infraoctava del Santísimo Corpus Christi, con rito semidoble, color blanco.

Sacos vacíos.—Se venden usados en pequeñas y grandes cantidades. Hay existencias en cualquier época del año. Maximiliano Diaz Navarro.—Alfonso XIII, 16.

Um einer Aufforderung des hiesigen Gouvernements nachzukommen, ersuche ich alle deutschen Reichsangehörigen, diesem Kaiserlichen Konsulate folgende Angaben bis zum 1. Juni ds. Js. zu übermitteln:
Vor und Zuname:
Geburtsdatum:
Geburtsort:
Letzter Wohnort:
Augenblicklicher Wohnort:
Militärverhältnis:
Stand:
Santa Cruz de Tenerife, den 20. Mai 1916.

DAS KAISERLICH DEUTSCHE KONSULAT.

Um einer Aufforderung des hiesigen Gouvernements nachzukommen, ersuche ich alle österr.-ungar. Reichsangehörigen, diesem K.u.K. österr. ungar. Vice-Konsulat folgende Angaben bis zum 1. Juni ds. Js. zu übermitteln:
Vor und Zuname:
Geburtsdatum:
Geburtsort:
Letzter Wohnort:
Augenblicklicher Wohnort:
Militärverhältnis:
Stand:
Santa Cruz de Tenerife, den 20. Mai 1916.

Das K. u. K. Österr.-ungar. Vice-Konsulat.

Laboratorio provincial de higiene

Análisis químicos y bacteriológicos.

Análisis clínicos. Análisis cualitativos y cuantitativos de aguas, sustancias alimenticias y productos patológicos (sangre, esputos, jugo gástrico, orina, exudados, heces, etc.) Preparación de toda clase de vacunas autogenas.

Reacción Original de Wassermann (Diagnostico de las sífilis) los miércoles, se admite sangre hasta los martes por la mañana. Las reacciones pueden ser comprobadas personalmente por los Sres. Médicos, los miércoles por la tarde.

SUBASTA

El miércoles 28 del corriente mes de Junio tendrá lugar, ante el Notario don Antonio Delgado y Castillo, en el despacho de este San Francisco 15 y a la hora de las dos de la tarde, la subasta de la casa designada en la calle de San Roque con número 25, comprendiendo dicha casa un salón independiente para depósito con entrada por la calle de San Lueas. En el referido despacho del Notario y en la indicada casa darán razón del tipo y demás condiciones.

Solo por ocho días

Se encuentra en esta el apoderado de la acreditada Fábrica de Platería de Vda. e Hijos de B. Meneses, trayendo un completo muestrario en cubitería. Artículos propios para regalos, objetos de arte para concursos, objetos para el culto y todos los que indica el extenso catálogo que se fabrican en Metal blanco, Plata Meneses y Plata Ley.

En la Camisería New England representantes de la acreditada fábrica se pueden ver los muestrarios y se reciben avisos para llevarlos a domicilio.

Plata Meneses

Objetos para el Culto Divino

Dibujos especiales en Altaras, Andas, Imágenes Balastradas, Templetes, Arañas, Candelabros, Cruces, Custodias, Cálices, Copones y cuantos artículos indica nuestro extenso catálogo.

Grandes surtidos en cubiertos, bandejas, mantequeras, azucareras, centros de mesa, licoreras, violetas, viñagras, escribanías, fruteros, cafeteras e infinidad de artículos propios para regalo.

Artículos especiales para fondas y hoteles en metal blanco y plata Meneses.

VENTA EXCLUSIVA Camisería NEW ENGLAND PRECIOS DE FÁBRICA

Plaza de la Constitución 3, Varona y Ruiz. — Santa Cruz de Tenerife
Se remite Catálogo a quien lo solicite



Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián. — Cajas de merienda 3 pesetas, con 14 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. — Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con cacao, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen taras de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.



“LA FUNERARIA”

Imeldo Seris, núm. 108
Teléfono núm. 422

Servicio permanente noche y día.
La agencia más antigua de Santa Cruz.
Esta casa se ocupa tanto en pompas fúnebres de primer orden como de las más modestas.
Se hace cargo de toda clase de entierros, tanto al cementerio antiguo como al moderno, así como también de exhumaciones, limpieza de sepulcros, cajas de restos, cruces, traslado de cadáveres, etc.
Gran existencia en coronas, mortajas, capillas y cuantos adelantos existen hoy para funerales.
Por féretro, conducción al nuevo cementerio, etc. para pobres, pesetas 50'00.
Esta empresa se encarga de cuantos asuntos relacionados con las Iglesias, se le recomiendan.

Teléfono núm. 422

DISPONIBLE PARA LA

Deutsch-Südamerikanische Telegraphengesellschaft, A.-G.

cable alemán

CAFE RESTAURANT INTERNACIONAL

El dueño de este acreditado café situado en la Plaza de la Constitución, anuncia al público que a la salida del teatro se servirán cenas a la carta.

Hay gran surtido de fiambres de todas clases

Están a la venta

los cigarrillos «El Clavileño», de la acreditada fábrica de tabacos, de Manuel Morales y Clavijo. Esta nueva marca de 16 cigarrillos, por el precio de veinte céntimos; son confeccionados con ramas escogidas de las mejores de Cuba, con lo que pueden competir con las afamadas de la Habana.

¡¡Pedid «El Clavileño», en todas partes!!
Depósito, Imeldo Seris, 121, Santa Cruz de Tenerife.

BUEN NEGOCIO

SE VENDEN

casas grandes y pequeñas en lugar céntrico de esta Capital, y dos fincas con casas para medianero y para el «mo», en la carretera de esta Capital a la Laguna, cerca de la parada del tranvía, muy propias para veraneo. Al que compre todos estos bienes, se le hace una rebaja de unos cuantos miles de duros.
Darán razón en la finca de Macario, cerca de Gracia.



Compañía Trasatlántica

(Antes de A. López y Cia.)

Servicio del mes de Junio 1916

El día 9 saldrá de este puerto, directo para Montevideo y Buenos Aires, el nuevo vapor de 15.400 toneladas.

Infanta Isabel de Borbón

El 10 de Junio saldrá de este, directo para Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Póo, el magnífico vapor

Cataluña

El día 14 saldrá de este puerto para Cádiz y Barcelona el magnífico y rápido vapor

Reina Victoria Eugenia

El día 18 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Cabello, Sabanailla, Curaçao y la La Guaira, el magnífico vapor

Antonio López

El día 30 de Junio saldrá de este puerto, directo para Cádiz y Barcelona el magnífico vapor

Manuel Calvo

El 10 saldrá de este puerto para Lisboa (1) Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao el magnífico vapor

P. de Satrústegui

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores a las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.

Agentes,
Viuda e hijos de Juan La Roche
Alfonso XIII, 35

(1) Facultativa.

Academia Mercantil

Teneduría de Libros - Cálculo Mercantil
Correspondencia Comercial
Enseñanza práctica, bajo la dirección de
D. José M. Delicad
Oficial 1.º del Banco de España
Clase general y clases particulares

Ofreciéndose también este señor para todos los trabajos relacionados con la Contabilidad.

CONSOLACION, 27

Banco Vitalicio de España

Compañía Anónima de Seguros

	Pesetas
Capital suscrito	15.000.000'00
Capital desembolsado	8.750.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1914.	35.672.682'40
Pagado a los asegurados hasta 31 de Diciembre 1914.	66.139.092'01

Esta Sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

Representaciones en toda España

Delegado:

EN SANTA CRUZ DE TENERIFE
Señores Viuda e hijos de Juan La Roche

SE VENDEN

Varias acciones de las Sociedades de explotación de aguas que a continuación se expresan:

- «Empedrado» y «Fuente de Pino» en la Matanza.
- «Palomo» y «Gotera» en la Guancha.
- «Paso del Muerto», «Salto del Pino» y «Valle Seco»

Para informe Canales 15.

Se alquila o se arrienda en Tacoronte una espaciosa casa con agua y jardín.

Darán razón, Cruz Verde 6.

Librería y Tipografía Católica
Cruz Verde 2

PINILLOS

Servicio de las Antillas y del Brasil Plata, durante el mes de Junio de 1916.

FECHA DE LLEGADA	VAPORES	DESTINOS
12 Junio 1916	Pío IX	Cádiz y Barcelona
30	Conde Wilfredo	Habana y escalas
28	Balmes	Santos, Montevideo y Buenos Aires (por Las Palmas).

Precios altamente económicos, servicio inmejorable.
NOTA.—El pasaje debe estar aquí para despacharse dos días antes del anunciado para salida del buque.

Estos vapores hacen sus viajes directos a los referidos puertos, para donde admiten carga y pasajeros.

Agente,
Antonio Cabrera de las Casas.

Oficinas: calle de Candelaria, número 23 (cerca del muelle principal).
NOTA.—En virtud de la fijeza en las escalas de los buques de esta Compañía, las notas de carga deberán presentarse la víspera del día de salida de los mismos.



Compañía de vapores correos de Africa

El magnífico vapor

CABAÑAL

Saldrá del 19 al 20 de Junio para Las Palmas, Puerto Cabras, Arceife, Mogador, Saffi, Mazagán, Casablanca, Rabat, Larache, Tánger, Ceuta, Río Martín, Peñón Velez, Alhucemas, Melilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

Admite carga y pasajeros.

Para informes, J. A. Braga
Cruz Verde número. 24

“ALBINGIA”

COMPAÑIA ANÓNIMA DE SEGUROS DE HAMBURGO Y DUSSELDORF

HAMBURGO

CAPITAL SUSCRITO

Ptas. 11.250.000

CAPITAL DESEMBOLSADO

Ptas. 2.812.500

Esta Compañía asegura en muy ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios.

Delegado General para España y Agente General en Canarias. CLAUDIO ROJAS
Aprobado por la Comisaría General de Seguros el 4 de Mayo de 1914.

CASA PARA HUÉSPEDES

“EL CIPRÉS” (OROTAVA)

Esta casa situada cerca de la carretera, en el camino entre la Villa y el Puerto, es muy conocida por su excelente posición en medio del Valle, bonitos jardines, higiene confort y esmerado trato.

Habitación y comida de 7 a 10 pesetas por día. Se hacen rebajas si la estancia es más de un mes.

Tiene baños, luz eléctrica y teléfonos.

Dirección, “El Ciprés” Orotava.

Biblioteca gratuita para todos

Grande y merecido es el éxito alcanzado por «Biblioteca PATRIA» al conceder al público lo que nunca se le ofreció: el medio de conseguir la formación de una interesante Biblioteca gratuita, al par que el de reunir por pocas pesetas una interesante colección de novelas premiadas, escritas por los más eminentes noveladores de nuestro tiempo. (Lleva publicados 120 tomos).

RELACION de las obras que se regalan este año para ir formando la Biblioteca gratuita.

El Idilio de Robleda, de E. Menéndez Pelayo.

Cuentos de «Patria», de varios autores, entre ellos Menéndez Pelayo, Rodríguez Marín, Concha Espina, Ocantos, etc.

Romances castellanos, de varios autores. La Gitanilla, novela, de Miguel de Cervantes.

La Perfecta Casada, de Fr. Luis de León. La Estrella de Sevilla, de Lope de Vega.

Para tener derecho al regalo que antecede es condición precisa adquirir las seis notabilísimas novelas de que a seguido se habla. El precio de la suscripción es de pesetas seis. Basta decir en elogio de este ofrecimiento que solamente las obras de regalo importan en librería bastante más del precio de suscripción.

Diálogos y talentos. Es esta joya literaria, según opinión de autorizados críticos, la mejor novela de cuantas escribió el insigne don José María de Pereda.

Luigina. Suggestiva novela, que con algunas otras también publicadas en PATRIA, dieron a su autora, Madame D'Arbouville entrada en la Academia Francesa. Ha merecido su traducción el premio «María Teresa Ventoso».

El reloj del amor y de la muerte. Novela laureada con el premio «Narciso Noreas» y original de Emilio Carrere. Con ella puede el lector formarse cabal idea del mérito literario del autor. Su estilo es castizo y jugoso en la forma, y en el fondo véase la afición al misterio y a lo que comprime inquietante la vida del hombre: el tiempo, el amor y el más allá. Es una leyenda de amor, de hechicería y de conversión del rey Felipe IV.

Los suaves milagros. Obra en extremo poética, escrita por el popular autor Francisco Villaspesa. Ha sido laureada recientemente con el premio «Juana y Rosa Quintana».

El momento crítico, novela de costumbres aristocráticas, de Antonio de Hoyos y Vinent. Premio «Juana y Rosa Quintana».

El momento crítico es, según la frase de Stendhal, un espejo pasado a lo largo de un camino; pero un espejo en que sobre el cielo de los vicios y de las malas pasiones, apenas esbozadas, triunfa la moral y la

virtud, sin sombra de gárgamofa y por la lógica de los acontecimientos.

Quisicostas. Graciosas narraciones anecdóticas, escritas por el eminente cuentista don Francisco Rodríguez Marín, digno heredero del inmortal Menéndez Pelayo en la Dirección de la Biblioteca Nacional. El nombre del autor es el mejor elogio de la obra.

BOLETIN DE SUSCRIPCIÓN

(órtese y remítase firmado a las oficinas de la Biblioteca PATRIA, Bailén, 35, Madrid).

D. _____ de profesión _____ domiciliado en _____ provincia de _____ calle _____ núm. _____ acepta la suscripción especial que ofrece la «Biblioteca Patria», con derecho a la formación de una Biblioteca gratuita, y sólo queda obligado al abono de pesetas seis, precio de la suscripción a la «Biblioteca Patria».

Firma, _____

NOTA.—La Administración de la Biblioteca Patria accederá a sustituir por otros tomos, aquellos que el suscriptor por sea por haberlos adquirido anteriormente.

Antonio Sánchez

PERIZO AGRICOLA

Levantamiento de planos, medición división y tasación de fincas rústicas, aforos y demás trabajos topográficos y periciales. Proyectos de mejoras y administración de fincas rústicas. Consultas sobre asuntos agrarios etc.
San Francisco Javier 46.

Se alquila un salón propio para depósito comercial, en la calle del Dr. Allart (antes Sol), y próximo al muelle.

Darán razón en la calle de Imeldo Seris núm. 121.